

知识产权保护助力安徽经济高质量发展的模式研究

武艺

安徽新华学院，安徽巢湖，230088；

摘要：本研究聚焦于知识产权保护对安徽经济高质量发展的助力模式，通过深入分析安徽在知识产权制度建设、创新能力提升、运用水平提高、保护成效彰显、公共服务优化以及教育宣传和交流合作等方面现状与发展，揭示其内在联系和作用机制。研究发现，安徽在知识产权保护的各个环节均取得显著进展，如法规政策体系不断完善、创新成果数量增长、运用效益逐步提升等。然而，也面临着区域发展不平衡、部分企业保护意识不足等挑战。基于此，本研究提出针对性的优化模式和政策建议，以进一步强化知识产权保护对安徽经济高质量发展的推动作用，为相关决策和实践提供理论支持与实践参考。

关键词：知识产权保护；安徽经济；高质量发展；模式研究

DOI：10.69979/3029-2700.25.12.027

引言

在当今全球经济一体化和知识经济蓬勃发展的时代，知识产权已成为国家和地区核心竞争力的关键要素，是推动经济高质量发展的重要驱动力。安徽省作为我国中部地区的重要省份，近年来积极实施创新驱动发展战略，致力于打造具有重要影响力的科技创新策源地和新兴产业聚集地，知识产权保护在这一进程中的地位愈发凸显。

从国家层面来看，我国正加快建设知识产权强国，强调知识产权保护对于激励创新、促进科技成果转化、优化营商环境的重要意义。安徽省响应国家战略，将知识产权保护作为推动经济转型升级、提升区域竞争力的重要举措。随着安徽经济的快速发展，产业结构不断优化，战略性新兴产业、高新技术产业等蓬勃兴起，这些产业高度依赖创新，对知识产权保护的需求极为迫切。有效的知识产权保护能够鼓励企业和科研机构加大研发投入，激发创新活力，促进创新成果的产生和转化，进而推动产业升级和经济高质量发展。

深入研究知识产权保护助力安徽经济高质量发展的模式，有助于准确把握安徽在知识产权保护方面的现状、问题与挑战，为制定更加科学合理的政策提供依据，对于进一步完善安徽知识产权保护体系，充分发挥知识产权对经济发展的支撑作用，实现安徽经济持续、健康、高质量发展具有重要的现实意义。同时，也能为其他地区提供有益的借鉴，丰富区域经济发展与知识产权保护协同发展的理论与实践。

1 知识产权保护助力经济高质量发展的理论基础

1.1 知识产权保护的相关概念

知识产权是指人们就其智力劳动成果所依法享有的专有权利，包括专利权、商标权、著作权（版权）、商业秘密、集成电路布图设计权等。知识产权保护则是通过法律、行政、经济等手段，保障知识产权权利人对其智力成果的专有权利，防止他人未经授权的使用、复制、传播等侵权行为，维护知识产权市场秩序，激励创新创造活动。

1.2 经济高质量发展的内涵

经济高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，具有丰富内涵。它不仅包括经济增长的速度与规模，更强调经济发展的质量与效益。在经济结构方面，追求产业结构优化升级，推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型，培育壮大战略性新兴产业，提高产业附加值和竞争力；在创新驱动方面，注重科技创新、管理创新、制度创新等多维度创新，以创新引领经济发展，提高全要素生产率；在资源利用与环境保护方面，倡导绿色发展理念，实现经济发展与资源节约、环境保护的有机统一，推动可持续发展；在社会福祉方面，强调经济发展成果的公平分配，提高居民收入水平，改善民生福祉，促进社会和谐稳定。经济高质量发展要求摒弃传统的粗放式增长模式，转向依靠创新驱动、质量提升、结构优化的内涵式发展道路，以实现经济、社会、环境的协调可持续发展。

1.3 知识产权保护与经济高质量发展的内在联系

知识产权保护与经济高质量发展紧密相连，相互促进。一方面，知识产权保护为经济高质量发展提供强大动力。通过保护创新成果，使创新者能够获得合理回报，激励企业、科研机构和个人加大研发投入，开展创新活动，推动技术进步和新产品开发。大量的创新成果转化

为现实生产力，促进产业升级和新兴产业发展，提高经济发展的质量和效益。例如，在高新技术产业中，专利技术的保护促使企业不断研发新技术、新产品，提升产品性能和附加值，增强企业在国际市场的竞争力，推动产业向高端化发展。

另一方面，经济高质量发展对知识产权保护提出更高要求并创造良好环境。随着经济发展水平的提高，产业结构不断优化，创新活动日益活跃，对知识产权保护的需求更加迫切。同时，经济高质量发展带来的资金、人才、技术等资源的集聚，为加强知识产权保护提供了坚实的物质基础和人才保障。例如，经济发达地区能够投入更多资金用于知识产权执法、司法体系建设以及知识产权服务机构培育，吸引更多知识产权专业人才，完善知识产权保护体系，提升知识产权保护水平。

2 知识产权保护助力安徽经济高质量发展现状及成效分析

2.1 制度建设有保障

2024 年，安徽省积极推进知识产权地方法规政策体系建设，取得显著成效。省人大常委会审查批准施行安徽省第一部知识产权保护与促进地方性法规《合肥市知识产权保护与促进条例》，为合肥市乃至全省的知识产权保护提供了更为具体和有力的法律依据。该条例涵盖了知识产权创造、运用、保护、管理和服务等各个环节，对加强知识产权保护、促进知识产权转化运用、优化知识产权保护环境等方面作出详细规定，为知识产权相关主体提供了明确的行为准则。

安徽省有关部门联合出台了《安徽省知识产权保护体系建设工程实施举措》《关于推进安徽省重点产业知识产权强链增效若干举措》等一系列政策措施。这些政策从加强知识产权执法保护、完善知识产权协同保护机制、培育知识产权优势企业、推动重点产业知识产权布局等多个角度发力，有力支撑了安徽经济社会高质量发展，为构建全方位、多层次的知识产权保护体系奠定了坚实基础。

2.2 创新能力有提升

2024 年安徽省深入实施高价值专利培育工程、商标品牌提升工程、版权创新发展工程、种业振兴行动，全社会创新创造氛围更加活跃。全省发明专利授权 3.28 万件，较以往年份有显著增长，表明安徽在技术创新方面取得积极进展，企业和科研机构的创新实力不断提升。在一些关键技术领域，如人工智能、新能源汽车、集成电路等，涌现出一批具有自主知识产权的核心专利，为产业发展提供了核心竞争力。例如，合肥的人工智能企业在智能语音、计算机视觉等领域获得多项发

明专利，推动了相关产业的快速发展。

商标注册 15.84 万件，反映出企业对品牌建设的重视程度不断提高。商标作为企业产品和服务的标识，具有区分商品或服务来源、承载企业商誉的重要作用。大量商标的注册有助于企业树立品牌形象，提升市场知名度和美誉度，增强市场竞争力。众多安徽本土品牌如科大讯飞、奇瑞汽车等通过持续的品牌建设和商标保护，在国内外市场获得广泛认可。

作品著作权登记 38.11 万件，涵盖文学、艺术、影视、软件等多个领域，体现了安徽在文化创意产业和数字经济领域的创新活力。随着互联网技术的发展，文化创意产业和数字经济成为经济发展的新增长点，丰富的作品著作权登记为这些产业的发展提供了有力支撑。例如，安徽的一些影视制作公司和软件企业凭借拥有自主著作权的作品，在市场竞争中占据一席之地。

集成电路布图设计发证 289 件，地理标志保护产品获批 8 个、农业植物新品种权 263 件、林草植物新品种权 15 件，审核发放数据知识产权登记证书 114 张。这些成果在不同领域展现了安徽的创新能力，集成电路布图设计对于推动集成电路产业发展至关重要，地理标志保护产品有助于提升地方特色农产品和手工艺品的市场价值，植物新品种权保障了种业创新成果，数据知识产权登记则适应了数字经济时代数据资产保护的需求。

2.3 运用水平有提高

2024 年，安徽省在知识产权运用方面积极探索，取得良好成效。全省 93 所高校、科研机构完成 4.04 万件存量专利筛选评价，发布开放许可信息 1039 条。通过开展存量专利筛选评价，能够挖掘出具有市场应用潜力的专利技术，发布开放许可信息则为企业与高校、科研机构之间搭建了专利技术供需对接平台，促进专利技术的转移转化，提高知识产权的利用效率。例如，某高校的一项关于新能源材料的专利通过开放许可，被一家企业成功实施转化，实现了产学研的有效合作。

知识产权质押融资登记金额 629.37 亿元，同比增长 88.38%，位居全国第四。知识产权质押融资作为一种新型融资方式，为企业尤其是科技型中小企业提供了新的融资渠道。通过将知识产权质押给金融机构获取资金，企业能够解决研发和生产过程中的资金短缺问题，促进技术创新和产业发展。这一数据的大幅增长表明安徽省在知识产权金融创新方面取得显著进展，金融机构对知识产权价值的认可度不断提高，知识产权质押融资政策和服务体系不断完善。

安徽省推出首批安徽省优秀版权作品产业转化重点项目 12 个，这些项目涵盖影视、动漫、游戏、文化

创意等多个领域，通过政策支持和资源整合，推动优秀版权作品与产业发展深度融合，实现版权作品的市场价值，促进文化产业的繁荣发展。例如，某动漫版权作品通过产业转化，开发出一系列衍生产品，取得了良好的经济效益和社会效益。

安徽省政府支持 17 个区域商标品牌打造区域品牌发展高地，遴选“皖美农品”区域公用品牌 15 个。区域商标品牌和区域公用品牌的建设有助于整合区域内的产业资源，提升区域产品的整体形象和市场竞争力。以“皖美农品”区域公用品牌为例，通过统一品牌形象、质量标准和市场推广，提高了安徽农产品的知名度和附加值，促进了农业产业的发展和农民增收。

2.4 保护成效更彰显

2024 年，安徽省知识产权保护体系建设持续深化，知识产权司法保护、行政保护和协同保护能力不断提升。

安徽省全省法院受理各类知识产权案件 16642 件，检察机关受理侵犯知识产权审查起诉案件 617 件，公安机关共立侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件 1043 件。司法机关通过依法审理各类知识产权案件，严厉打击侵权行为，维护知识产权权利人的合法权益。在一些重大知识产权侵权案件中，司法机关加大惩处力度，起到了良好的警示作用，为知识产权保护营造了公正、权威的司法环境。

市场监管（知识产权）部门共处置专利违法案件 137 件、商标违法案件 2942 件、地理标志案件 55 件。市场监管部门加强市场巡查和执法力度，及时发现和处理知识产权侵权违法行为，维护市场秩序。例如，在打击商标侵权专项行动中，市场监管部门查处了一批假冒知名商标的案件，保护了消费者权益和企业品牌形象。

采取“整体观察、综合判断”与“独立侵权判定”相结合原则，办结安徽省首例局部外观设计专利侵权纠纷行政裁决案。这一案例为今后处理类似专利侵权纠纷提供了实践范例，丰富了专利侵权纠纷行政裁决的经验，有助于提高行政裁决的公正性和权威性，加强对专利权利人的保护。

3 知识产权保护助力安徽经济高质量发展多元化模式探索

安徽省政府应注重知识产权布局和战略规划，通过合理布局知识产权组合、提高知识产权质量，增加侵权难度和成本。同时，增强知识产权保护意识，建立健全知识产权保护机制。此外，企业可以探索建立知识产权维权基金或联盟，降低维权成本和提高维权回报。同时，充分利用我国“双轨制”的知识产权保护模式。一方面，

企业要加强与知识产权执法部门的沟通与协作，建立快速响应机制，积极应对知识产权侵权纠纷，及时向有关主管机关请求处理。另一方面，企业应加强对知识产权保护的相关法律条文的学习运用，培养多层次、多角度的法律保护思维，提升向人民法院起诉的底气。

同时，企业应该加强创新与合作，积极组建团队，促进企业与高校之间的合作与交流，鼓励技术创新研发，促进科技成果转化。企业也应结合自身实际情况，制定切实可行的知识产权运营规划，将知识产权作为核心资产融入创新全过程，提高知识产权的利用率和转化率，更大力度发挥知识产权的价值。以专利为例，一是加强与产业链上下游企业的合作与交流，推动专利技术的产业化应用；二是建立专利运营机制，通过专利许可、质押等方式，将知识产权与资本、金融相结合，以资本的力量提升知识产权价值，同时以金融手段对知识产权资产融资，支持企业发展；三是探索建立专利价值评估体系，建立专利导航机制，开展前瞻性专利申请和高价值专利培育，为专利的运用和决策提供科学依据。

参考文献

- [1] 杨欢. 知识产权助力企业新质生产力发展的路径探析[J]. 中国科技产业, 2024, (12): 46-48.
- [2] 《二〇二四年中国知识产权保护状况》白皮书正式发布[J]. 中华商标, 2025, (05): 44.
- [3] 何军, 莫然. 数字经济赋能安徽工业企业高质量发展研究[J]. 现代工业经济和信息化, 2025, 15(04): 77-80.
- [4] 张淑娟, 李鹤, 陈香. 安徽省经济高质量发展研究[J]. 合作经济与科技, 2024, (15): 47-50.
- [5] 支苏平. 知识产权助力数字经济高质量发展[J]. 群众, 2022, (08): 8-9.
- [6] 刘龙华, 刘茜, 李书锦. 打好知识产权“创新牌”江西赣州市加强知识产权保护运用助力经济社会高质量发展[J]. 中国质量监管, 2024, (04): 57-59.
- [7] 许悦, 马宁. 构建知识产权保护矩阵助力经济焕发新活力[J]. 福建市场监督管理, 2022, (12): 16-17.

作者简介：武艺（1986.08-），女，汉族，安徽省巢湖人，硕士，讲师，安徽新华学院教师，研究方向为经济法、民商法、创新创业教育。

2024 年获批省级科研项目：青年骨干教师境内访学研修资助项目（项目编号：JNFX2024085）；2024 年安徽新华学院大学生素质教育中心重点项目：应用型高校创新创业教育与专业教育融合研究——以安徽新华学院电子商务专业为例（项目编号：IFQE202401）。